



# 文明城区你我共建 幸福合川万家共享

## 潜心制水护三江

——记重庆市五一劳动奖章获得者朱宇

◎记者 周云文/图

在2023年重庆市五一劳动奖章获得者名单中,有一位来自生态环保第一线的先进工作者,他就是被群众誉为“环保匠人”的朱宇。

朱宇,男,汉族,1967年3月出生,专科学历,中共党员,高级经营管理者,现任重庆市合川排水有限公司党支部书记、执行董事、经理。他先后荣获重庆水务系统内双创新先进个人、抗洪抢险先进个人,2019年入选合川区“三江英才计划”生态环保优秀人才,2021年荣获“最美合川人”称号,同年当选重庆市合川区第十八届人大代表,2022年荣获“敬业奉献”重庆好人,他从事环境保护相关工作27年,被合川市民誉为“环保匠人”。

### 坚守使命担当 做“两山”理念的践行者

作为污水处理行业的一名制水人与绿水青山守护者,“环保匠人”朱宇始终践行“绿水青山就是金山银山”理念,时刻谨记绿水青山就是初心,治污达标就是使命。他带领公司员工持续做好合川城区生活污水收集、处理工作,始终坚持“污水应收尽收、污水处理持续安全达标排放”为宗旨,一方面主动作为,政企合力,实现污水应收尽收;另一方面攻坚克难,节能降耗,着力解决污泥含水率较高问题。同时,着力做好源头水监控,严管进排水水质,坚决做到“持续安全运行、稳定达标排放”,为地方乃至区域环保作出了应有的贡献,为地方环保工作树立了标杆。

### 弘扬工匠精神 做不断创新的带头人

为实现污水安全稳定达标排放,朱宇持续履职尽责,不断开拓创新,弘扬工匠精神,组织生产技术骨干深入研究,带领团队先后完成“一期生物曝气池系统改造”“奥贝尔氧化沟自动出渣除渣成套装置”“二沉池新增自动升降式出渣斗”等13个环保创新项目,获得国家新型实用专利8项,创新项目每年为公司节约成本200余万元,

不仅得到社会认可,而且在行业推广运用。同时,朱宇及团队积极应对垃圾渗滤液处置压力,精心研究应急处置方案,多措并举确保出水水质稳定达标,不仅协助地方政府降低了环境风险,而且累计争取地方资金300余万元用于改善污水处置设备设施。

### 创新成本管控 做行业标准的领跑者

作为一名“环保匠人”,朱宇紧盯目标任务,瞄准核心指标,优化过程管控,强化精细管理,率先在重庆污水处理行业制定“成本定额管理标准”,主动探索出城镇生活污水处理企业成本结构规律,制订了不同规模情况下城镇生活污水处理企业成本定额标准,通过“成本定额”管理,有效控制了企业成本增长,2014年为公司节约成本200余万元;他提出并制订的污水处理企业“成本定额”管理,为重庆水务集团成本定额管理开创了先河,也对污水处理行业的“成本定额”管理起到了引领作用;他所撰写的《探讨污水处理企业成本定额管理》论文,在2014年《重庆供水》刊登,在重庆建设会计协会2015年优秀论文评选中荣获三等奖。

### 坚持率先垂范 做一往无前的战斗者

面对新冠肺炎疫情,朱宇牢记共产党员的先锋模范作用,带领公司党支部党员冲锋在前,全力以赴做好疫情防控和生产工作,真正做到了“一个党支部就是一座堡垒”。2020年,他义无反顾地坚守在抗击疫情和保障生产的最前线,科学制定防疫措施,在物资紧缺的情况下,他多方协调医药及政府职能部门,为员工调个人防护用品,确保员工“零感染”。同时,妥善解决疫情期间因水泥制造企业停产无法接收处置污泥难题,避免了因污泥无法外运造成环境污染事件。2022年“8.4”“11.3”合川区疫情期间,启动了生产运行应急保障系列方案,连续40多天实行封闭式运行管理,组织建立核酸



朱宇(中)在制水一线

小分队,开展核酸检测工作,统筹综合科多渠道加量采购口罩、防护服、行军床、棉被、方便食品等物资,全力保障在岗员工生活需求和防疫安全,实现了人员“零感染”、安全“零事故”、水质“全达标”。

面对2020年夏天20年不遇特大洪水,朱宇凭借着多年防汛经验,精准部署,连续奋战在抗洪抢险一线长达20余天,亲自参与污水管网清淤及污水检查、井盖更换工作,夜以继日防止淤泥冲入市政污水管道,确保了合川城区污水管网最短时间恢复运行,实现城区生活污水正常收集和处理。他在抗洪抢险中的突出表现,得到合川区官方平台及新闻媒体连续报道,并收到区住房城乡建委公开表扬信,他所在公司也获得“抗洪抢险先进单位”称号。

### 牢记“知行合一” 做初心不改的公益人

朱宇具有较强的社会责任感和职业归属感,他牢记“知行合一”,长期投身公益行动及公共服务,做初心不改的公益人。当他了解到公司驻地合川区南津街街道东津沱社区居民戴玉(化名)身患重症肌无力智力残

疾而长年卧病在床,仅有年迈的老母亲在照顾他时,立即联系社区干部,为其买去米、油、牛奶等日用品看望慰问,因戴玉母亲年事已高,每天的拉扶成了大问题,他积极出资购买自动升降的病床,以解戴玉母子燃眉之急。朱宇表示,将长期关注、帮扶戴玉,他是这么说的,也是这么做的。据不完全统计,近年来朱宇主动承担社会责任,帮扶困难群众70余人,得到政府、学校及社区居民的一致好评。

为提高市民生态环保意识,朱宇充分利用市民开放日、世界水日、环境保护日与当地生态环境局、城市管理局及公司驻地社区积极协作,带领公司全体员工走上街头宣传环保政策及环境卫生知识,走进社区清理路面及绿化带垃圾、走进学校倡导学生从点滴做起、从身边做起,做生态环保的宣传者和践行者。他创新开展污水处理厂线上“云参观”活动,并亲自主播,倡议市民保护水资源,共同履行环保责任,2.4万人通过直播了解污水处理过程,增强公众对水环境治理工作的认识,让公众树立节约水资源、保护生态环境的环保意识,为建设天蓝、地绿、水清的美丽合川贡献力量。

## 92年前,为何以合川为中心建立五县行动委员会

传承红色基因 争当红岩先锋  
区委党史研究中心 区融媒体中心 联办

1930年8月,中共四川省行动委员会按驻防部队的防区范围,建立了以合川为中心的合川、武胜、铜梁、大足、璧山五县行动委员会(简称合武行委)。其后,合武行委在合川组织发动了狮滩农民暴动和三次士兵暴动。

为何以合川为中心建立合武行委?这与当时中共党组织的部署以及国民革命军第28军第3师陈书农部驻地密切相关。

### 背景

1930年2月,中共中央在共产国际影响下发出第七十号通告,要求各地组织工人政治罢工、地方暴动和兵变,并集中红军进攻大城市,“推翻国民党统治,以建立苏维埃政权”。5月,随着蒋介石与阎锡山、冯玉祥等军阀之间爆发中原大战,实际主持中共中央工作的中央政治局常委、中央宣传部长李立三等认为,革命形势已在全国成熟,便于6月9日至11日在上海召开中共中央政治局会议。

会议通过由李立三起草的《目前政治任务的决议》(即《新的革命高潮与一省或几省首先胜利》),制定了以武汉为中心的全国中心城市起义和集中全国红军攻打中心城市的冒险计划。至此,李立三“左”倾冒险错误在党中央取得了统治地位。

6月中旬,受中共中央派遣,余乃文到达重庆,任四川省委常委、军委书记。余乃文向四川省委传达了中央政治局会议作出的路线和策略:组织政治罢工,组织地方暴动,组织兵变,扩大红军,组织红军。李立三“左”倾冒险错误开始在四川贯彻执行。

7月,四川省委在江津召开全川军支联席会议,余乃文出席并传达中央和省委的决议。会议讨论了省委政治报告和军运报告以及士兵暴动、建立苏维埃、扩大红军等问题,决定将全川划为5个军区,组织17路红军,各路队伍在三个月内发动起义,形成全川“革命的巨潮”,以配合全国红军集中进攻武汉。

8月,四川省委在重庆召开扩大会议,决定将党、团、工会组织合并为各级行动委员会,以便领导各地武装斗争。为适应地方暴动的需要,中共四川省行动委员会建立了合川、武胜、铜梁、大足、璧山五县行动委员会,统一领导五县驻军兵变和农民暴动。同时,成立四川工农红军第七路军总指挥部,赵伯先任四川工农红军第七路军总指挥部政治部主任兼合武行委主席,李璧澄任四川工农红军第七路军前委书记兼合武行委主席,总指挥部设在合川县城紫云巷康家院内。

### 缘由

由于合川是国民革命军第28军第3师陈书农部驻地,邻近的武胜、铜梁、大足、璧山是陈书农部驻防区,合武行委以合川为中心建立。四川省行委把合川作为武装暴动的重点,主要有两个原因:党在3师和合川地方均有一定基础;为了组织红军就近顺嘉陵江而下,会师重庆,进攻武汉。

第一次国内革命战争时期,3师师长陈书农在大革命潮流的冲击下,在部队成立了政治部。受中共重庆地委派遣,刘恩庵、陈毅先后在3师政治部任宣传科长和组织科长,开展兵运工作,领导合川地方党组织。

1926年12月底,陈毅(时名陈仲弘)不仅就任3师政治部组织科长,还在该部军事教育团教政治课。他向学员大讲革命道理和联共、扶助农工三大政策,启发学员觉悟;同时,在军队中发展党员,建立党组织,并革新政治部主办的进步刊物《武力与民众》,制造反帝、反封建、反军阀的革命舆论。

1927年3月12日,孙中山逝世两周年纪念大会在合川瑞山公园举行,陈毅发表公开演讲,号召广大群众努力实现孙中山先生的遗嘱,执行三大政策,打倒帝国主义和封建军阀,受到与会群众的热烈欢迎。

三三一惨案发生后,陈毅被迫离开合川。他在合川的革命活动,为后来组织发动兵变奠定了思想基础和组织基础,对合川的工运、农运、学运产生了深远影响。

1929年7月,旷继勋率部在遂(宁)蓬(溪)起义失败后,中共四川省委将遂(宁)蓬(溪)起义的李璧澄、唐征等十余人先后撤到合川。随后,又派曾海元(本名张守恒)、李坤杰、郑佑之到合川开展军运工作,派合川县国民师范学校校长黄肇纪开展学运、配合军运,为武装暴动作准备。

(区委党史研究中心供稿)

## “行走的书香·乡间的阅读”主题读书活动举行



黄桷小学学生正在阅读

本报讯(记者 王灿 通讯员 熊碟 摄影报道)草堂栖在灵山谷,勤读诗书向灯烛。5月11日,由区教委联合区文化旅游委、区图书馆开展的“行走的书香·乡间的阅读”主题读书活动在双槐镇三觉完全小学和香龙镇黄桷小学拉开帷幕。

当天,区图书馆流动图书车开进校园,将诗词国学、名人典故、科普宣传等青少年读物送到孩子身边,学校安排了专门时间组织学生进行阅读,让孩子们在书香中尽情遨游。

据了解,流动图书车还将开进我区20多所小规模学校,为孩子们送去满满的“精神大餐”,培养我区青少年良好的阅读习惯和浓厚的阅读兴趣。为保证阅读效果,区图书馆还会在活动参与学校暂留一批书籍,供孩子们在接下来的一个月时间里自由借阅。区教委相关负责人表示,他们将持续做好经典书籍推广、图书漂流、书香校园文化评比等系列活动,健全青少年阅读激励机制,努力提升青少年阅读兴趣和阅读能力,认真落实立德树人根本任务,积极倡导全民读书,推动学习型班级、学习型学校、学习型家庭、学习型社会的建设。

### 涪沱镇

## 开展扫黄打非“护苗”专项行动 保护未成年人身心健康



本报讯(记者 刘亚春 通讯员 鲁文杰)5月15日,涪沱镇组织开展扫黄打非“护苗”专项行动,切实加强辖区

校园及其周边社会治安综合治理,保护未成年人身心健康。

当天上午,涪沱镇扫黄打非工作站成员单位对辖区中小学校园周边环境开展综合治理。工作人员去到辖区校园周边文具店等文化经营场所,排查是否销售涉及危害青少年身心健康的非法出版物、文具等文化用品,强化

对经营业主的法律法规宣传教育,提高经营者守法经营、文明经营的意识。同时,该镇学区办、平安办、派出所、食药监所等成员单位对校园安全、校园及周边食品药品安全等开展全面排查,及时督促整改安全隐患,净化市场环境经营环境,共同营造安全、文明、和谐的育人环境。

据了解,今年以来,涪沱镇强化扫黄打非宣传,广泛利用户外LED屏、电视屏、海报、主题宣讲、“护苗”主题绘画创作等开展宣传活动,营造“护苗”浓厚氛围。同时,抓好学校“护苗”主阵地,积极组织志愿者入校开展“绿书签”绿色阅读宣传活动,引导学生正确认识互联网,提高鉴别能力。

## 重庆市合川区规划和自然资源局城乡规公告

|      |   |
|------|---|
| 公示事项 | 兆甲·文昌府项目建筑工程设计方案修改公示  |
| 项目位置 | 合川区合阳城街道位于青龙街92号  |
| 申请单位 | 重庆兆甲房地产开发有限公司   |
| 公示时间 | 2023年5月17日至2023年5月23日   |
| 公示地点 | 重庆市合川区规划和自然资源局、项目现场、重庆市合川区人民政府官网( <a href="http://www.hc.gov.cn/">http://www.hc.gov.cn/</a> ) |
| 联系电话 | 023-42751521  |

重庆市合川区规划和自然资源局  
2023年5月16日